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  التعریف بمیدان البحث:  سادسالالفصل 
  دریدش حلمي جامعة التكوین المتواصل.أ

  

  :محور الثقافة السیاسیة

یعد مفهوم الثقافة السیاسیة من المفاهیم الحدیثة نسبیاً في علم السیاسة، اذ 
عندما استخدمه الأستاذ الأمریكي جابرییل الموند  1956ظهوره إلى عام  یرجع

تحلیل النظام السیاسي، فكل نظام سیاسي، یترسخ حول أنماط  كبعد من أبعاد
التوجهات التي تضبط التفاعلات التي یتضمنها النظام الاجتماعي،  محددة من

سیاسیة، أي السیاسیة بمثابة التنظیم غیر المقنن للتفاعلات ال وبالمثل تكون الثقافة
  .أنها مجموعة القیم والأفكار والمعتقدات المرتبطة بظاهرة السلطة في المجتمع

والثقافة السیاسیة على هذا النحو من المفهوم تنطوي على العدید من 
  :الهامة، لعل من أبرزها ما یلي الملاحظات
 التجارب والخبرة التاریخیة،  تعد الثقافة السیاسیة محصلة تفاعل
وهي أیضاً تتأثر بالرأي  الجغرافیة والدینیة والاجتماعیة والاقتصادیة، والمحددات

بالثبات النسبي یمكَّن  اتسم هذا الأخیر تجاه قضیة محددة إذاالعام، بمعنى أنه 
  .الثقافة السیاسیة لقیمة وآرائه ان تتحول إلى جزء من نسق القیم التي تتكون منها

  أهم ما یمیزها عن  السیاسیةویعد التنوع السابق في روافد الثقافة
والسمین، كونها  ، وتتضمن الغثةالایدیولوجیا، فالثقافة السیاسیة غیر ممنهج

حین  تشتمل على مجموعة من القیم یتكامل بعضها ویتناقض بعضها الآخر، في
 ن الایدیولوجیا ممنهجة وتتمیز بدرجة كبیرة من الانتقائیة، ومن ثم تتمتع بقدرأ

لقیمي بمعنى آخر، الثقافة السیاسیة هي محصلة تطور كبیر من التجانس ا
تفاعل عدد من العوامل، أما الایدولوجیا فهي تركیب فكري وعقلي  تاریخي نتیجة

  .یتسم بالتجانس والاتساق یحرص أصحابة على ان
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 فرعاً من الثقافة العامة إلا  على الرغم من أن الثقافة السیاسیة تعد
السیاسیة الفرعیة التي تختلف باختلاف  الثقافاتأنها بدورها تتضمن العدید من 

   .الاجیال والبیئات والمهن
 السیاسیة للشباب تختلف عن نظیرتها لدى الشیوخ، والثقافة  فالثقافة

مثیلتها للجماهیر، والثقافة السیاسیة للحضر تختلف  السیاسیة للصفوة تختلف عن
   .عن تلك لسكان القرى والبدو

جمالاً یمكن القول ب ٕ  تندرج ضمن الثقافة الجزائریةأن الثقافة السیاسیة وا
السیاسیة العربیة في مجراها العام، وهي ثقافة سیاسیة ضیقة وتابعة في معظمها 

مشاركة، بمعنى تدني درجة الوعي السیاسي والمشاركة السیاسیة والقبول  ولیست
وأهمیتها، المدني والتعایش معها بوعي ناضج ومدرك لمؤسساتها  بفكرة المجتمع

دراكها إزاء قضیتین رئیسیتین  ویمكن قیاس ذلك من خلال ٕ موقف هذه الثقافة وا
   .والمشاركة السیاسیة قضیة الانتماء والهویة،: هما

السیاسیة دور إیجابي في  للثقافة :وقد كان محتوى الفرضیة الأولى هو
  .في الانتخابات الرئاسیة ةمشاركة الطلب

الجداول وتحلیلاتها معالجة مضمون وانعكاسات ونحاول من خلال هذه 
  .هذه الفرضیة
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 المجموع المجلات الجرائد الكتب  

 ذكر
24 21 10 55 

43.6% 38.2% 18.2% 100.0% 

 أنثى
79 63 21 163 

48.5% 38.7% 12.9% 100.0% 

 المجموع
103 84 31 218 

47.2% 38.5% 14.2% 100.0% 

  :المطالعة والجنس الطلبة حسبیبین توزیع ) 9(جدول رقم 

یوضح الجدول نوعیة القراءة عند الطلبة، نجد أن أغلبیة الطلبة یفضلون 
  .%48,5، تكمن عند الإناث بنسبة %47,2مطالعة الكتب بنسبة 

، %38,5بینما نجد الإتجاه الثاني، الذي یفضل قراءة الجرائد بنسبة 
ناث(الجنسین نجدها متساویة لكلا  ٕ ، والثاني %38,2، الأول بنسبة )ذكور وا

38,7%.  

، نجدها %14,2أما إتجاه الثالث أو الذي یفضل قراءة المجلات بنسبة 
  .%18,2عند الذكور بنسبة 

  وعلیه، لماذا إختلاف في الرؤى تجاه القراءة عند الطلبة؟

أنها عند إذا جئنا لتحلیل الإتجاه الأول، الذي یفضل قراءة الكتب، قلنا 
الإناث، إذ من خصوصیة الفئة، أنهم یعطون الأهمیة لمطالعة الكتب، تخصص 
إهتماماتهم التعلیمیة والتخصصیة في الجامعة وأیضا من جانب إعداد البحوث 
والتربصات المیدانیة، وأیضا توسیع دائرة المعارف المختلفة، كالثقافیة، الآداب، 

  .إلخ...الروایة، التاریخ، المسرح
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أن العنصر النسوي أكثر مقروئیة للكتب بمختلف على ذا یدل فه 
  .التخصصات المعرفیة، لأن البنت تستغل مفهوم الوقت أكثر من الذكور

أما الإتجاه الثاني، الذي یفضل قراءة الجرائد، نجدها عند الجنسین بنسبة 
، فهذا راجع كون الجرائد تحمل في صفحاتها مختلف )38,7%- 38,2%(

، إذ كثیر من الطلبة یقضون )لسیاسیة، الإجتماعیة، الترفیهیة، الثقافیةا(المواضیع 
وقت فراغهم لمطالعة الجرائد تخص فضولهم الیومي لشؤون المجتمع الجزائري 

  ...).الریاضیة، السیاسیة، أحوال المجتمع، والمستجدات الیومیة(خاصة 

بنسبة  أما الإتجاه الثالث، یفضل قراءة المجلات، نجدها عند الذكور
، إذ أن الذكور یمیلون أكثر لقراءة المجلات المتنوعة والمتعلقة بمسارهم 14,2%

التعلیمي، أو مختلف التخصصات المعرفیة، الریاضیة، الإجتماعیة، الإقتصادیة، 
إلخ، حیث یحاول الطالب توسیع معارفه نحو المجلات، ...السیاسیة، التربویة

 .اوبأرقام مختلفة، الذي یجد ضالته فیه

 المجموع الترفیهیة الاجتماعیة الاقتصادیة الثقافیة السیاسیة  

 ذكر
17 19 3 8 8 55 

30.9% 34.5% 5.5% 14.5% 14.5% 100.0% 

 أنثى
13 74 3 36 37 163 

8.0% 45.4% 1.8% 22.1% 22.7% 100.0% 

 المجموع
30 93 6 44 45 218 

13.8% 42.7% 2.8% 20.2% 20.6% 100.0% 

یبین توزیع الطلبة على مشاهدة البرامج التلفزیونیة ) 10( جدول رقم
  وحسب الجنس
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نستشف من خلال هذا الجدول، نوعیة البرامج المشاهدة عند الطلبة، فنجد 
، عند الإناث %42,7أن أغلبیة الطلبة یفضلون مشاهدة البرامج الثقافیة بنسبة 

  .%45,5بنسبة 

في مستویین مختلفین، الأول بینما نجد تساوي في الرؤى نحو المشاهدة 
، بینما الثاني "22,7، عند الإناث بنسبة %20,6یفضل البرامج الترفیهیة بنسبة 

، نجدها أیضا عند الإناث بنسبة %20,2یفضل البرامج الإجتماعیة بنسبة 
22,1%.  

، عند الذكور %13,8كما نجد من یفضل مشاهدة البرامج السیاسیة بنسبة 
  .%30,9بنسبة 

، عند %2,8ناك من یفضل مشاهدة البرامج الإقتصادیة بنسبة وأخیرا ه
  .%5,5الذكور بنسبة 

إذ أخذنا الإختیار الأول، فنجد بأن الإناث أكثر مشاهدتهن للبرامج 
الثقافیة، وهذا راجع لترویحهن عن الضغط الیومي من كثافة الدروس وتحضیر 

ج عن النفس ولیس لهم البحوث، بالتالي یفضلن مشاهدة البرامج المتنوعة للتروی
  .اهتمام آخر

أما الإختیار الثاني، فنجد تساوي في مشاهدة البرامج التلفزیونیة في 
، والثاني البرامج الإجتماعیة %20,6مستویین مختلفین، الأول الترفیهیة 

، فهذا یوحي بأن أغلب الإناث لهن میولات وفضول للترویح عن النفس 20,2%
مختلف الأنواع والأذواق، وأیضا الإجتماعي من خلال الغني ب من الجانب الثقافي

  .جتماعیة، تهم انشغالاتهن الیومیة والمجتمع بصفة عامةالحصص والبرامج الا

ختیار الثالث، فنجد من یفضل البرامج السیاسیة، فهي عند الذكور أما الا
یة ، وهذا راجع بأن الذكور لدیهم اهتمام بالسیاسة وتطلعاتهم الیوم%30,2بنسبة 
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وبشؤون الحكومة والمستجدات الیومیة في الحیاة السیاسیة، من خلال نقاشات 
  .وحوارات مع الأحزاب، التاریخ، تهم مصلحة المواطن بالدرجة الأولى

عند الذكور، وهذا  %5,5وأخیرا نجد من یفضل البرامج الإقتصادیة بنسبة 
بالبرامج المذكورة سابقا،  راجع كون الإهتمام بالبرامج الإقتصادیة، قلیلا جدا مقارنة

فهذا یوحي بأن الإهتمام الیومي والراهن بالبرامج الثقافیة، الإجتماعیة والترفیهیة 
  .أكثر من البرامج السیاسیة والاقتصادیة
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 المجموع لا نعم 

 ذكر
37 18 55 

67.3% 32.7% 100.0% 

 أنثى
85 78 163 

52.1% 47.9% 100.0% 

 المجموع
122 96 218 

56.0% 44.0% 100.0% 

یبین توزیع الطلبة وفق المناقشة السیاسیة وحسب ) 11(جدول رقم 
  :الجنس

لأمور السیاسیة، نجد لعند قراءتنا لهذا الجدول الذي یبین مناقشة الطلبة     
، تكمن عند الذكور بنسبة %56أغلبیة الطلبة لهم اهتمام بهذا الجانب بنسبة 

67,3%.  

وجود المناقشة بنسبة  -غیاب أو تنفي–عكس هذا  أما الإجابة التي ترى
  .%47,9، نجدها عند الإناث بنسبة 44%

  فلماذا الذكور لدیهم إهتمام بالأمور السیاسیة؟

عند تمحیص الجدول، نجد أن الطلبة الذكور یستغلون أوقات فراغهم في 
وتسییر  المناقشة والحوار الیومي بالأمور السیاسیة التي تتعلق بالمجتمع الجزائري

شؤون البلاد بمختلف القطاعات، خاصة في فترات الراحة، المطعم، الإقامة 
إلخ، وهذا یدل بأن الذكور لهم اهتمام بالسیاسة في ظل الإصلاحات ...الجامعیة

قتصادیة، جتماعیة، الاوالتغیرات التي عرفتها الجزائر من الناحیة السیاسیة، الا
عون ویتطلعون لكل ما هو جدید یشغل إلخ، فهم یتابعون ویطال...التعلیمیة

  .اهتمامهم وشؤونهم الخاصة
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نجدها عند الإناث،  -غیاب المناقشة–أما الإجابة التي ترى عكس هذا 
حیث نجدهن لا یعطین أي اهتمام بالسیاسة خارج نطاق اهتمامهن الیومي، فلهن 

الترفیه،  الإهتمام بالدراسة أولا ثم الحوار في قضایا أخرى تخص الثقافة، الفنن
  .وأیضا مصیرهن التعلیمي والمهني
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 المجموع الریاضیة الاجتماعیة الاقتصادیة الثقافیة السیاسیة 

 المكتبات
6 17 3 12 1 39 

15.4% 43.6% 7.7% 30.8% 2.6% 100.0% 

 الفلسفة
6 9 3 12 3 33 

18.2% 27.3% 9.1% 36.4% 9.1% 100.0% 

 علم النفس
17 41 5 26 2 91 

18.7% 45.1% 5.5% 28.6% 2.2% 100.0% 

 علم الاجتماع
10 24 3 17 1 55 

18.2% 43.6% 5.5% 30.9% 1.8% 100.0% 

 المجموع
39 91 14 67 7 218 

17.9% 41.7% 6.4% 30.7% 3.2% 100.0% 
یبین توزیع الطلبة حسب المواضیع المهتم بها ووفق ) 12(جدول رقم 

 :التخصص الجامعي

هتمام الطلبة، إذ نجد أغلبهم یحبذون ایبین الجدول المواضیع التي تجلب 
  .%45,1، عند طلبة علم النفس بنسبة %41,7المواضیع الثقافیة بنسبة 

، عند %30,7جتماعیة بنسبة بینما نجد صنف آخر یفضل المواضیع الا
  .%36,4طلبة الفلسفة بنسبة 

تفاق عند ا، نجد %17,9 كما نجد من یهتم بالمواضیع السیاسیة بنسبة
لكل  %18,2، وبنسبة %18,7، علم النفس بنسبة تثلاثة تخصصاالطلبة في 

  .جتماع والفلسفةمن تخصص علم الا
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، عند طلبة %6,4قتصادیة بنسبة هتمام بالمواضیع الااوهناك من له 
  .%9,1الفلسفة بنسبة 

 ، عند طلبة%3,2وأخیرا هناك من یفضل المواضیع الریاضیة بنسبة 
  .%9,9الفلسفة بنسبة 

علم هتمام بالمواضیع الثقافیة عند طلبة ختیار الأول، الاإذا جئنا لتحلیل الا
نهم یفضلون ویحبذون المواضیع الثقافیة، خاصة الفنیة، لأالنفس، فهذا راجع 

إلخ، ذات طابع معرفي وزیادة التحصیل العلمي بالدرجة الأولى، وهذا ...التعلیمیة
ومن أجل الترفیه والترویح عن النفس من ، )10(ول رقم ما أكدناه في الجد

  .الضغط الیومي لكثافة الدروس والتحضیر للبحوث

جتماعیة، فنجده عند طلبة الفلسفة، أما الصنف الذي یهتم بالمواضیع الا
: جتماعیة تشغل إهتمامهم الیومي، خاصة منهان المواضیع الالأفهذا راجع 

إلخ، ...البطالة، الزواج، الطلاق، الشغل، المستقبلنتحار، جتماعیة، الاالآفات الا
  .خاصة نهایة المسار التعلیمي في ظل التغیرات التي تعرفها الجزائر

بینما نجد من یهتم بالمواضیع السیاسیة، شبه تأكید عند طلبة علم النفس، 
الشغل الشاغل عندهم،  يجتماع، على أن المواضیع السیاسیة هالفلسفة وعلم الا

صلاحات التي تمر بها هتمام بالساحة السیاسیة في البلاد في ظل الإن الانظرا لأ
، )إلخ...نتخابات، القوانین والتشریعات، الأحزاب، التمثیل الحزبي،الا(الجزائر، 

هي أمور أساسیة في تسییر دوالیب السلطة واتخاذ القرار، هذه المواضیع یتطلع 
  .ابها الطلبة بمختلف التخصصات المذكورة سابق

وبالتالي نجد لدیهم حس معرفي تجاه القضایا أو المواضیع السیاسیة، كما 
قتصادیة، خاصة عند طلبة الفلسفة، فهذا نجد البعض الآخر یفضل المواضیع الا

هتمام معرفي بقضایا الاقتصاد بشكل عام والتحولات ایدل على أن للطلبة 
  .قتصادیة التي تمر بها الجزائر بصفة خاصةالا
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هناك من یهتم بالمواضیع الریاضیة عند طلبة الفلسفة، وهذا یدل وأخیرا 
بأن الإهتمام بالریاضة مهم من أجل الترفیه وترویح عن النفس من خلال متابعة 
الأخبار والمعلومات سواء محلیا أو دولیا، ومطالعة مختلف النشاطات الریاضیة 

  .المختلفة

  

 المجموع الأقارب والأصدقاء بالسیاسیینالاحتكاك  الإعلام الأجنبي  الإعلام الوطني 

 المكتبات
18 6 2 13 39 

46.2% 15.4% 5.1% 33.3% 100.0% 

 الفلسفة
13 9 2 9 33 

39.4% 27.3% 6.1% 27.3% 100.0% 

 علم النفس
37 21 3 30 91 

40.7% 23.1% 3.3% 33.0% 100.0% 

 علم الاجتماع
27 11 1 16 55 

49.1% 20.0% 1.8% 29.1% 100.0% 

 المجموع
95 47 8 68 218 

43.6% 21.6% 3.7% 31.2% 100.0% 

یبین توزیع الطلبة حسب مصدر المعلومات السیاسیة ) 13(جدول رقم 
  :ووفق التخصص الجامعي
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یصف لنا الجدول مصدر المعلومات عن الحیاة السیاسیة في الجزائر، إذ 
، عند طلبة %43,6بنسبة  نجد أغلبیة الطلبة یفضلون وسائل الإعلام الوطنیة

  .%49,1جتماع بنسبة علم الا

بینما هناك من یعتمد على أساس الأقارب والأصدقاء لمعرفة الحیاة 
، عند طلبة تخصصي علم المكتبات وعلم النفس معا %31,2السیاسیة بنسبة 

  .%33بنسبة 

كما نجد أیضا صنف آخر من الطلبة یلجأ إلى إعلام الأجنبي بنسبة 
  .%27,3ن عند طلبة الفلسفة بنسبة ، تكم21,6%

وأخیرا هناك من یعتمد على أساس الإحتكاك بالسیاسیین لمعرفة الحیاة 
  .%6,1، ترتكز عند طلبة الفلسفة بنسبة %3,7السیاسیة بنسبة 

فلماذا أغلبیة الطلبة یفضلون وسائل الإعلام الوطنیة لمعرفة الحیاة 
  السیاسیة في الجزائر؟

السابقة یتضح أن أغلبیة الطلبة یفضلون وسائل من خلال المعطیات 
الإعلام الوطنیة، وهذا راجع لأنهم یعطون الأهمیة لمختلف وسائل الإعلام 
المختلفة من خلال متابعتهم الیومیة للحیاة السیاسیة عبر وسائل الإعلام 

، وأیضا من خصوصیة هذه الوسائل )إلخ...الجرائد، التلفزیون، الرادیو(الجماهیري 
ها تستقطب مختلف شرائح المجتمع وتلبي أذواق المشاهدین والقراء والمستمعین، أن

وتعطي الحق للتعبیر الحر والإتصال في الشؤون السیاسیة وحق الرد والنقد 
  .والحوار الدیمقراطي

كما نجد أیضا أن الطلبة یتطلعون لمعرفة ما یكتب وما یقال عن الحیاة 
  .تثري مصداقیة وموضوعیة الخبر ةالسیاسیة وبأقلام وتحالیل مختلف
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جتماع حس معرفي تجاه الحیاة السیاسیة في ومنه نرى بأن لطلبة علم الا
الجزائر، وأما الذي یستعین بالأقارب والأصدقاء لمعرفة الحیاة السیاسیة في 
الجزائر، نجدها عند طلبة تخصصي علم المكتبات وعلم النفس معا، وهذا راجع 

للحدیث والمناقشة مع العائلة أو مع الأصدقاء، حیث نجد كونهما یستغلان الوقت 
إجتماع العائلة الصغیرة أو الكبیرة، وحتى الأقارب من خلال تبادل الرأي والنقد 

  .حول القضایا السیاسیة المختلفة، مما یتولد لدیهم وعي لما یجري في الجزائر

كما نجد صنف آخر یفضل الإعلام الأجنبي، خاصة طلبة الفلسفة، 
ویرجع السبب أن الطلبة یعطون القیمة للإعلام والقنوات الأجنبیة من خلال 

معرفة  من دیمقراطیة وحق التعبیر الحر ونشر كل صغیرة وكبیرة، مما یزید
  .یجري في الجزائر مماالحقائق أكثر 

ومنه نجد بأن وسائل الإعلام الأجنبیة تخصص حیزا أكبر للوقت 
  .الجزائروالمعلومات عما یجري في 

حتكاك كما نجد هناك الصنف الأخیر، من یعتمد على أساس الا
بالسیاسیین لمعرفة الحیاة السیاسیة، خاصة عند طلبة الفلسفة، وهذا راجع كون 

قتراب من لهم انتماءات سیاسیة، ومناضلین في مختلف التشكیلات السیاسیة، فالا
  .في الجزائر السیاسیین یزید في ثقة مصدر المعلومات تجاه ما یجري
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 المجموع الأقارب والأصدقاء الاحتكاك بالسیاسیین الإعلام الأجنبي  الإعلام الوطني 

 أمي
16 8 1 8 33 

48.5% 24.2% 3.0% 24.2% 100.0% 

 ابتدائي
27 10 2 18 57 

47.4% 17.5% 3.5% 31.6% 100.0% 

 متوسط
25 11 2 16 54 

46.3% 20.4% 3.7% 29.6% 100.0% 

 ثانوي
16 6 1 14 37 

43.2% 16.2% 2.7% 37.8% 100.0% 

 جامعي
11 12 2 12 37 

29.7% 32.4% 5.4% 32.4% 100.0% 

 المجموع
95 47 8 68 218 

43.6% 21.6% 3.7% 31.2% 100.0% 

یبین توزیع الطلبة حسب مصدر المعلومات السیاسیة ) 14(جدول رقم 
  ووفق المستوى التعلیمي للأب

هذا الجدول مصدر المعلومات السیاسیة حسب المستوى  یكشف لنا
التعلیمي للأب عند الطلبة، حیث نجد أغلبیة الطلبة یفضلون الإعلام الوطني 

  .%48,5، عند المستوى التعلیمي أمي للأب بنسبة %43,6بنسبة 

بینما هناك بعض الطلبة من یعتمد على مصدر المعلومات السیاسیة عن 
، عند المستوى التعلیمي الجامعي للأب %31,2اء بنسبة طریق الأقارب والأصدق

  .%32,4بنسبة 
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كما نجد أیضا بعض الطلبة من یلجأ إلى معرفة المعلومات السیاسیة من 
 ، عند المستوى التعلیمي الجامعي للأب%21,6مصدر الإعلام الأجنبي بنسبة 

  .%32,4بنسبة 

الحیاة السیاسیة في وأخیرا هناك من یفضل الإحتكاك بالسیاسیین لمعرفة 
  .%5,4، عند المستوى التعلیمي الجامعي للأب بنسبة %3,7الجزائر بنسبة 

فعند تمحیص المعطیات الإحصائیة، نجد أن الإتجاه الغالب یفضل 
الإعلام الوطني عند المستوى التعلیمي أمي للأب، كون تأثیر المستوى التعلیمي 

للأب سلطة في توجیه الأبناء في  على حیاة الطلبة داخل الأسرة والعائلة، إذ
مشاهدة التلفزیون، حیث أن طابع وسائل الإعلام الجماهیري یراعي مختلف شرائح 
المجتمع وتنوعه بمختلف المستویات التعلیمیة، حیث أن خدمة المواطن تكمن في 
مدى بساطة وموضوعیة الخبر وقبوله من طرف الجمیع، وعلیه بأن تنویع وسائل 

مات یزید من إستقطاب المشاهدین والقراء والمستعلمین عن الحیاة ومصادر المعلو 
  .السیاسیة في الجزائر

وأما من یعتمد على مصدر المعلومات السیاسیة على أساس الأقارب 
والأصدقاء عند المستوى التعلیمي الجامعي للأب، أي أن الطلبة یحاولون 

الأقارب، خاصة الذین لهم الاستعانة بأصدقاء الزمالة والدراسة والرفاق، وكذا 
تقارب في المستوى التعلیمي والسن لإثراء النقاش والحوار وتبادل الرأي ما یتعلق 

  .بالحیاة السیاسیة في الجزائر

كما نجد بعض الطلبة من یلجأ لمعرفة الحیاة السیاسیة من خلال الإعلام 
ب على الأجنبي ذات المستوى التعلیمي الجامعي للأب، أي تأثیر مستوى الأ

الأبناء والتفتح على وسائل الإعلام الأجنبیة ومصداقیة نقل الخبر والمعلومة في 
حد ذاتها، ولا ننسى أیضا دور اللغة في هذا الجانب، وبالتالي هذه الوسائل 
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تستقطب المشاهدین والمستمعین من یتحكم ویتقن اللغة ویفهمها ودرجة الثقة في 
  .اكتساب المعلومة

فضل الإحتكاك بالسیاسیین لمعرفة المعلومات السیاسیة وأخیرا هناك من ی
عند المستوى التعلیمي الجامعي للأب، وهذا راجع أن لهم إنتماءات سیاسیة 

 .ومحتكین بمناضلین وفاعلین سیاسیین في المیدان

 المجموع الأقارب والأصدقاء الاحتكاك بالسیاسیین الإعلام الأجنبي  الإعلام الوطني 

 أمي
28 20 1 14 63 

44.4% 31.7% 1.6% 22.2% 100.0% 

 ابتدائي
27 5 3 19 54 

50.0% 9.3% 5.6% 35.2% 100.0% 

 متوسط
14 11 1 15 41 

34.1% 26.8% 2.4% 36.6% 100.0% 

 ثانوي
20 8 1 11 40 

50.0% 20.0% 2.5% 27.5% 100.0% 

 جامعي
6 3 2 9 20 

30.0% 15.0% 10.0% 45.0% 100.0% 

 المجموع
95 47 8 68 218 

43.6% 21.6% 3.7% 31.2% 100.0% 

یبین توزیع الطلبة حسب مصدر المعلومات السیاسیة ) 15(جدول رقم 
  :ووفق المستوى التعلیمي للأم
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نلاحظ من خلال الجدول مصدر المعلومات السیاسیة وفق المستوى 
عندهم هو التعلیمي للأم عند الطلبة، إذ نجد الأغلبیة كان مصدر المعلومات 

، في المستویین التعلیمیین للأم الإبتدائي والثانوي %43,6الإعلام الوطني بنسبة 
  .%50معا بنسبة 

بینما هناك بعض الطلبة، یفضل الإعتماد على الأقارب والأصدقاء لمعرفة 
، عند المستوى التعلیمي الجامعي للأم بنسبة %31,2المعلومات السیاسیة بنسبة 

45%.  

من الطلبة من یعتمد على الإعلام الأجنبي لمعرفة مصدر كما نجد أیضا 
  .%31,7 للأم بنسبة، عند المستوى التعلیمي أمي %21,6المعلومات بنسبة 

وأخیرا نجد من یلجأ للإحتكاك بالسیاسیین لمعرفة المعلومات السیاسیة 
  .%10، عند المستوى التعلیمي الجامعي للأم بنسبة %3,7بنسبة 

الإجابة الأولى، أین قلنا أن مصدر المعلومات عند الطلبة إذا جئنا لتحلیل 
على أساس الإعلام الوطني في المستویین التعلیمیین للأم الإبتدائي والثانوي معا، 
وهذا راجع إلى أن للمستوى التعلیمي للأم أثر على توجیه ومتابعة البرامج في 

، أي وسائل )یونالصحف، الرادیو والتلفز (الإعلام الوطني بمختلف الوسائل 
  .الإتصال الجماهیري

فمتابعة وسائل الإعلام الوطنیة وما یتخللها من نقاش وحوار بین أبناء 
العائلة أو الأسرة، یزید في وعي الطلبة تجاه قضایا تخص المجتمع الجزائري من 

  .الناحیة السیاسیة

أما الإجابة الثانیة، والتي ترى بأن مصدر المعلومات السیاسیة على 
اس الأقارب والأصدقاء عند المستوى التعلیمي الجامعي للأم، فهذا أیضا راجع أس

لتأثیر المستوى التعلیمي للأم على الأبناء وتوجیههم نحو المناقشة والحوار مع 
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أقارب العائلة، وحتى الأصدقاء والزملاء في معرفة المعلومات ومتابعة الأخبار 
  .علام الوطنیةالسیاسیة في الجزائر عبر مختلف وسائل الإ

م مصدر المعلومات السیاسیة من خلال الأأما الإجابة الثالثة والتي ترى 
الإحتكاك بالسیاسیین عند المستوى التعلیمي الجامعي للأم، فالسبب یرجع إلى 
كون الإحتكاك بالسیاسیین والمناضلین ورؤساء الأحزاب یزید في فهم الواقع 

ن في المیدان خلافا عن المصادر و فاعل السیاسي في الجزائر، إضافة إلى أنهم
  .المذكورة سابقا

وبالتالي نجد مناقشة القضایا السیاسیة في إطار الحزب، یزید في معرفة 
  .الحقائق أكثر
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 المجموع الترفیهیة الاجتماعیة الاقتصادیة الثقافیة السیاسیة 

 فیلا
9 35 3 16 16 79 

11.4% 44.3% 3.8% 20.3% 20.3% 100.0% 

 شقة
8 31 1 18 16 74 

10.8% 41.9% 1.4% 24.3% 21.6% 100.0% 

 بیت تقلیدي
13 27 2 10 13 65 

20.0% 41.5% 3.1% 15.4% 20.0% 100.0% 

 المجموع
30 93 6 44 45 218 

13.8% 42.7% 2.8% 20.2% 20.6% 100.0% 

وحسب یبین توزیع الطلبة على مشاهدة البرامج التلفزیونیة ) 18(جدول رقم 
  :نوع السكن

یكشف لنا هذا الجدول، مشاهدة الطلبة للبرامج التلفزیونیة حسب نوع 
، %42,7السكن، حیث اتضح أن أغلبیة الطلبة یشاهدون البرامج الثقافیة بنسبة 

كما نجد تساوي في مشاهدة البرامج الترفیهیة ، %44,3بنسبة " فیلا"ذات السكن 
بنسبة " شقة"، الأولى ذات %20,2بنسبة ، والبرامج الإجتماعیة %20,6بنسبة 
  .%24,3بنسبة " شقة"، والثانیة التي لدیها أیضا 21,6%

، والتي لدیها %13,8كما نجد من یفضل مشاهدة البرامج السیاسیة بنسبة 
  .%20بنسبة " بیت تقلیدي"

، ذات %2,8قتصادیة بنسبة وأخیرا نجد بعض الطلبة یشاهد البرامج الا
  .%3,1، التي لیدها بیت تقلیدي بنسبة %3,8ة بنسب" فیلا"السكن 
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، "فیلا"فالإجابة الأولى، والتي تفضل مشاهدة البرامج الثقافیة ذات السكن 
جتماعیة، فهناك أي أن المستوى العام للطلبة لا بأس به من الناحیة المادیة والا

بالي حریة واستقلالیة في مشاهدة البرامج الثقافیة ذات طابع فني خاص، فهي لا ت
جتماعیة، فلیس لها اهتمام إلا قتصادیة والابالبرامج الأخرى كالسیاسیة والا

  .بالدراسة ومتابعة البرامج الثقافیة للترویح عن النفس

أما الإجابة الثانیة، نجد تساوي في مشاهدة البرامج الترفیهیة والإجتماعیة 
البرامج  هتمام الطلبة بمشاهدةا، وهذا یدل على أن "الشقة"لذات السكن 

الإجتماعیة تخص اهتماماتهم وانشغالاتهم الیومیة والمستقبلیة والترفیهیة من أجل 
التخفیف من ضغوط الدراسة الیومیة، وأیضا متابعة ومراقبة الوالدین لهم، بالتالي 

  .لیس لهم إهتمامات أخرى

بیت "كما نجد أیضا بعض الطلبة، یفضل مشاهدة البرامج السیاسیة، ذات 
إذ من خصوصیة الفئة أن البیت التقلیدي تجتمع فیه كل أفراد العائلة  ،"تقلیدي

نحو مشاهدة البرامج السیاسیة ویتبادلون النقاش والحوار الذي یخص الحیاة 
  .السیاسیة في الجزائر

وأخیرا هناك من یعطي أهمیة لمشاهدة البرامج الإقتصادیة ذات السكن  
مج الإقتصادیة هو فضولهم الیومي من هتمام بالبرا، فهذا راجع كون الا"فیلا"

خلال مبتكرات والإختراعات العالمیة، وكذا عملیة التسویق والإشهار وتقلبات 
  .السوق بشكل عام، ولا یعطون إهتمام بالمسائل والبرامج المذكورة سابقا
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الإعلام  
  الوطني

الاحتكاك  الإعلام الأجنبي
 بالسیاسیین

 المجموع الأقارب والأصدقاء

 أعزب
82 42 8 57 189 

43.4% 22.2% 4.2% 30.2% 100.0% 

 متزوج
13 5 0 11 29 

44.8% 17.2% .0% 37.9% 100.0% 

 المجموع
95 47 8 68 218 

43.6% 21.6% 3.7% 31.2% 100.0% 
 

ت السیاسیة یبین توزیع الطلبة حسب مصدر المعلوما) 17(جدول رقم 
  ووفق الحالة العائلیة

هذا الجدول مصدر المعلومات السیاسیة وفق الحالة نلاحظ من خلال 
، %43,6العائلیة، حیث نجد أن أغلبیة الطلبة یتابعون الإعلام الوطني بنسبة 

  .%44,8عند المتزوجین بنسبة 

بینما نجد بعض الطلبة، یفضل الإعتماد على الأقارب والأصدقاء لمعرفة 
  .%37,9بنسبة ، هم متزوجین %31,2المعلومات السیاسیة بنسبة 

كما نجد أیضا هناك بعض الطلبة من یعتمد على الإعلام الأجنبي بنسبة 
  .%22,2، هم عزاب بنسبة 21,6%

حتكاك مع السیاسیین بنسبة وأخیرا یوجد بعض الطلبة من یلجأ بالا
  .%4,2، هم عزاب بنسبة 3,7%
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فعند تحلیل الإجابة الأولى، وجدنا أن أغلب الطلبة یتابعون الإعلام 
من ) الجرائد، التلفزیون، الرادیو(الوطني بمختلف وسائل الإتصال الجماهیري 

جهة، وأیضا لهم إرتباطات عائلیة، لأن الزوج یتبادل أطراف الحدیث مع الزوجة 
  .حول الشؤون السیاسیة في الجزائر

أما الإجابة الثانیة، نجد أن بعض الطلبة یلجأ للأقارب والأصدقاء لمعرفة 
سیاسیة عند المتزوجین أیضا، وهذا راجع لتبادل الزیارات مع الأقارب المعلومات ال

والأصدقاء، وتبادل الرأي والنقاش الحر الذي یزید من الوعي بالشؤون السیاسیة 
  .في الجزائر

وأما الإجابة الثالثة التي ترى بأن الإعلام الأجنبي هو سبیل لمعرفة الحیاة 
یس لهم إرتباطات عائلیة، ویتابعون السیاسیة في الجزائر، هم عزاب، لأن ل

القنوات الأجنبیة المختلفة لجمع المعلومات والأخبار والمعطیات من خلال البرامج 
  .والحصص السیاسیة وبمختلف الأقلام الصحفیة

حتكاك بالسیاسیین لمعرفة الأمور وأخیرا نجد صنف من یفضل الا
ب، ویحتكون مع قادات السیاسیة عند العزاب، كونهم یترددون على مقرات الحز 

ومناضلین، وحتى الفاعلین في حقل السیاسة، بالتالي یتقربون أكثر لمعرفة 
  .الحقائق والمعلومات عن نشاط الحزب في الحیاة السیاسیة
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 المجموع لا نعم 

 أعزب
111 78 189 

58.7% 41.3% 100.0% 

 متزوج
11 18 29 

37.9% 62.1% 100.0% 

 المجموع
122 96 218 

56.0% 44.0% 100.0% 

یبین توزیع الطلبة وفق المناقشة السیاسیة وحسب الحالة ) 18(جدول رقم 
  :العائلیة

یبین الجدول أعلاه مناقشة الطلبة في الأمور السیاسیة، اتضح بأن أغلبیة 
  .%58,7، عند العزاب بنسبة %56الطلبة یؤكدون على ذلك بنسبة 

، عند %44عند الطلبة بنسبة  -مناقشةتنفي وجود –بینما نجد عكس ذلك 
  .%62,1المتزوجین بنسبة 

  فلماذا أغلب الطلبة العزاب یناقشون الأمور السیاسیة؟

أي أن الطلبة لهم عدة مصادر  -یؤكدون–إذا أخذنا الإجابة الأولى 
للمناقشة كزملاء الدراسة والأصدقاء خاصة، وبالتالي یستغلون فترات الراحة 

العمل، (سیاسیة التي تشغل اهتماماتهم وتصوراتهم المختلفة لمناقشة الأمور ال
، إذ ندرك وعي الطلبة تجاه ما یجري في الجزائر، )إلخ...تسییر البلاد، التشغیل

ویتابعون الأخبار عبر مختلف وسائل الإتصال المختلفة زیادة الإحتكاك بالزملاء 
یهم ثقافة سیاسیة ووعي والأصدقاء من خلال النقاشات الیومیة، وبالتالي تتولد لد

  .سیاسي
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أي أن الطلبة المتزوجین  -تنفي وجود هذه العملیة–أما الإجابة الثانیة 
لدیهم مسؤولیات عائلیة وواجبات، فشغلهم هو الإهتمام بالأسرة وشؤونها، ولا 
یبالون بالأمور السیاسیة في الجزائر، فهذا یعكس غیاب وعي وثقافة سیاسیة لما 

  .یجري في الجزائر

  :الاستنتاج الجزئي الأول

للثقافة السیاسیة دور إیجابي في مشاركة : كان محتوى الفرضیة الأولى هو
ومن خلال ما تم عرضه من جداول وتحلیلات  ،الطلبة في الانتخابات الرئاسیة

  :یمكن القول ما یلي

  ،راجع إلى الاهتمام وهذا أغلبیة الإناث یفضلن قراءة ومطالعة الكتب
العلمي، وأیضا استغلال مفهوم الوقت أكثر لتوسیع المعارف وبمختلف بالجانب 

  .الحقول والتخصصات المعرفیة

  أغلبیة الطلبة یفضلون مشاهدة البرامج الثقافیة والاجتماعیة
  .والترفیهیة، ولیس لهم اهتمام بالجانب السیاسي والاقتصادي

 لاد ویشغل طلبة الذكور لهم اهتمام بالسیاسة وما یتعلق بتسییر البال
  .تطلعاتهم الیومیة والمستقبلیة، مما یدل على أن لهم وعي وثقافة سیاسیة

 هتمام الطلبة بالمواضیع الثقافیة أكثر بالجانب الفني والحصص ا
المختلفة من أجل إثراء وتوسیع المعارف على حساب المواضیع السیاسیة 

  .والاجتماعیة والاقتصادیة والریاضیة

 وسائل الإعلام الوطنیة من خلال متابعتهم  أغلبیة الطلبة یفضلون
الیومیة للحیاة السیاسیة في الجزائر، وكذا متابعة الأحداث بأقلام وتحالیل جزائریة 
بعیدا عن التحریف والمزایدات في نقل الخبر والرأي عبر وسائل الاتصال 

  .الجماهیري
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  أغلبیة الطلبة یعتمدون على مصدر المعلومات عن الحیاة السیاسیة
عند المستوى التعلیمي أمي للأب، راجع أساسا لوسائل الإعلام العمومیة التي 
تراعي مستوى شرائح المجتمع وتنوعه، وزیادة استقطاب الجمهور من أجل 

  .المتابعة الیومیة للأحداث التي تخص الجزائر بشكل عام

  للمستوى التعلیمي للأم أثر في معرفة المعلومات السیاسیة في
لال الاعتماد على مصادر الإعلام الوطنیة، خاصة وسائل الجزائر من خ

  .الاتصال الجماهیري

  العزاب یناقشون مع غیرهم الأمور السیاسیة خاصة الزملاء
والأصدقاء، ویتابعون باهتمام ما یجري في الجزائر، مما یدل على أن لهم وعي 

  .وثقافة سیاسیة

 سائل ن یفضلون الإعلام الوطني بمختلف و و الطلبة المتزوج
 .لوسائل الأخرىلالاتصال الجماهیري، لمتابعة الحیاة السیاسیة في الجزائر، خلافا 

  أغلبیة الطلبة یفضلون مشاهدة البرامج الثقافیة، من أجل التثقیف
  .وزیادة المعارف، مما یمكنهم من التحصیل الدراسي والعلمي فقط
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  :محور المشاركة السیاسیة .2
یشمل النشاطات التي تهدف إلى التأثیر على فمفهوم المشاركة السیاسیة 

تتخذها الجهات المعنیة في صنع القرار السیاسي كالسلطة التشریعیة  القرارات التي
وتأتي أهمیة المشاركة السیاسیة في هذه الأشكال المختلفة  ،والأحزاب والتنفیذیة

على القرار ومواقع التأثیر في كونها تمكن الناس من الحصول  في مواقع صنع
الذي یعطیهم في النهایة قدرة التحكم  رعنها، الأمالدفاع  حقوقهم ومصالحهم أو

والمشاركة السیاسیة  ،توجیه حیاة المجتمع بشكل عام بأمور حیاتهم والمساهمة في
لجملة من العوامل الاجتماعیة الاقتصادیة  في أي مجتمع هي محصلة نهائیة
تتضافر في تحدید بنیة المجتمع المعني  ،یةوالمعرفیة والثقافیة والسیاسیة والأخلاق

نمط العلاقات الاجتماعیة  داشتغالهما، وتحد ونظامه السیاسي وسماتهما وآلیات
ا من معالم  والسیاسیة ومدى توافقها مع مبدأ المشاركة ً ا رئیس ً الذي بات معلم

  .المجتمعات المدنیة الحدیثة
من أهم مبادئ الدولة أخرى، المشاركة السیاسیة مبدأ دیمقراطي  بعبارة

یمكننا أن نمیز في ضوئه الأنظمة الوطنیة الدیمقراطیة التي  مبدأ ،الوطنیة الحدیثة
الاستبدادیة، والمساواة في الحقوق والواجبات، من الأنظمة  تقوم على المواطنة

ویمكن القول إن المشاركة  ، تقوم على الاحتكار أو التسلطیة التي ةالشمولی
العملیة، فالمواطنون هم ذوو الحقوق  ر المواطنة وحقیقتهاالسیاسیة هي جوه

والسیاسیة التي یعترف بها الجمیع  المدنیة، الاجتماعیة والاقتصادیة والثقافیة
یعبر عن هذا العقد،  للجمیع بحكم العقد الاجتماعي، ویصونها القانون الذي

ا عن سیادة ً   الشعب فالمشاركة السیاسیة تمثل أساس الدیمقراطیة وتعبیر
للتنشئة السیاسیة دور في  :كالتالي وقد كان محتوى الفرضیة الثانیة هو

  .مشاركة في الانتخابات الرئاسیةتوعیة الطلاب بأهمیة ال
ونحاول من خلال هذه الجداول وتحلیلاتها معالجة مضمون وانعكاسات 

 .هذه الفرضیة
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 المجموع لا نعم 

 ذكر
31 24 55 

56.4% 43.6% 100.0% 

 أنثى
78 85 163 

47.9% 52.1% 100.0% 

 المجموع
109 109 218 
50.0% 50.0% 100.0% 

 
 حسبیبین توزیع الطلبة حسب امتلاك بطاقة الناخب ) 19(جدول رقم 

  :الجنس
من خلال قراءة الجدول یتبین أن الاتجاه العام في فئة الذكور الذین 

تمثل فئة الإناث  %47.9مقابل نسبة  %56.4یمتلكون بطاقة الناخب بنسبة 
تمثل فئة الإناث ممن لا یمتلكن بطاقة  %52وفي مقابل ذلك نجد أن نسبة 

  .من فئة الذكور الذین لا یمتلكون بطاقة الناخب %43.6الناخب مقابل 
من خلال قراءة هذه النسب یتبین أن هذه النتائج تتوافق مع ما هو شائع 

مام الذكور بشكل أكبر مقارنة بفئة الإناث عموما في المجتمع الجزائري من اهت
وذلك راجع للتنشئة السیاسیة التي یتلقاها كل من الذكر والأنثى بدءا من الأسرة 

المجتمع، حیث نجد أن البارز فیها هو تهمیش الإناث والمرأة عموما عن  ىإل
الشأن السیاسي على أساس أنه شأن ذكوري منذ الصغر، الشيء الذي یجعلنا 
نتفاجأ إلى حد ما بالنسبة المرتفعة من الإناث اللواتي یمتلكن بطاقة الناخب والتي 

  .لتكاد تصل إلى مستوى نصف العینة، وهو شيء جد مقبو 
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وفي المقابل نجد نسبة عدم امتلاك بطاقة الناخب عند كلا الجنسین 
وخاصة الذكور تعد جد مرتفعة بحیث تصل إلى نصف العینة، وهذه النسب 
المرتفعة تثیر الكثیر من التساؤل بحكم أن عدم امتلاك بطاقة الناخب یعني 

المشاركة  الإقصاء المباشر من العملیة الانتخابیة والتي تؤثر علي مستویات
السیاسیة، خاصة عند فئة الطلبة التي تعد من المفروض فئة مثقفة ونخبویة، ما 
یدل بشكل مباشر على حجم اللامبالاة وعدم الاكتراث والاهتمام بالشأن السیاسي، 
خاصة بما أننا بصدد الحدیث عن الانتخابات الرئاسیة التي تعتبر أهم انتخابات 

الجزائري، نظرا للصلاحیات الواسعة التي یتمتع في أي مجتمع لاسیما المجتمع 
  .بها شخص رئیس الجمهوریة

یبقى أن الحكم السریع على أفراد العینة بعدم الاهتمام بالمشاركة السیاسیة 
عموما والعملیات الانتخابیة خصوصا یحتاج إلى مزید من التعمق والتحلیل وهو 

مة، خاصة ونحن نعلم مدى ما سنحاول استعراضه من خلال تحلیل الجداول القاد
أهمیة بطاقة الناخب ولو افتراضیا لدى الطالب بحكم إمكانیة اشتراطها عند 

 .استخراج بعض الوثائق الإداریة
 المجموع لا نعم 

 ذكر
10 45 55 

18.2% 81.8% 100.0% 

 أنثى
18 145 163 

11.0% 89.0% 100.0% 

 المجموع
28 190 218 

12.8% 87.2% 100.0% 

یبین توزیع الطلبة وفق معرفة برنامج ونشاط الحزب ) 20(جدول رقم 
 :وحسب الجنس
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انطلاقا من الجدول التالي یتبین أن الاتجاه العام هو في فئة الطالبات 
مقابل فئة الذكور الذین یجهلون  %89.0ممن یجهلن برنامج ونشاط الحزب نسبة 

الذین لدیهم معرفة ببرنامج ما فئة الذكور أ %81.8برنامج ونشاط الحزب بنسبة 
 %11فقط مقابل نسبة  %18.2ونشاط الحزب الذي ینتمون إلیه فتمثل نسبة 

  .تمثل الفتیات اللواتي لا یعرفن برنامج ونشاط حزبهم
من خلال ما استعرضناه من نسب وانطلاقا من كون السؤال الموجه إلى 

ذي یهتمون به ولیس الطلبة المبحوثین كان یتمحور حول برنامج ونشاط الحزب ال
نما عن الأحزاب التي تجلب اهتمامهم ومتابعتهم بشكل أو بآخر،  ٕ عن أي حزب وا
فإننا نصطدم بهذه الإجابات التي تضعنا أمما إشكالیة فعلیة تفرض عدة تساؤلات 
عن العمل الحزبي عموما في الجزائر وعن ماهیة الفضاء السیاسي في المجتمع 

  .الجزائري
ه النتائج اقتراح بعض الاستنتاجات التي تفرض نفسها ویمكن من خلال هذ

ولعل أهمها أن الحوار السیاسي والتنافس الانتخابي عموما في المجتمع الجزائري 
نما هو عبارة عن  ٕ لیس ولید مشاریع وغیر قائم على تنافس البرامج السیاسیة وا

قاقات انطلاقا آلیات اختیار بین أفرد من المجتمع، یتم تقدیمهم للناخب في الاستح
  :من عوامل مختلفة منها

  .سمعة ذلك المترشح ومكانته الاجتماعیة والرمزیة -
الإمكانیات الفردیة للمترشح وعلى رأسها القدرات المالیة والمادیة التي  -

 .تسمح بتحقیق حد أدنى من الأصوات
رشح الذي یفترض حد أدنى من الولاء، تالانتماء الجهوي والعشائري للم -

 . یسمح بحصد نسبة من الأصوات
هذه العوامل وغیرها تؤكد أن عملیة الانتخاب في المجتمع الجزائري لا 
نما تختزل في موارد الأفراد المترشحین، هذا ما  ٕ تقوم على المشاریع والبرامج وا
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لبرامج الأحزاب یفسر إلى حد كبیر عدم معرفة أفراد العینة بنسب كبیرة جدا 
  .المبحوثینونشاطاتها رغم افتراض وجود اهتمام بها من خلال إجابة 

كما أن هذه النتائج قد تعكس ضعف الأحزاب السیاسیة في إیجاد آلیات 
التواصل مع أفراد المجتمع وطرح مشاریعها للمواطنین عموما والمهتمین بها 

نشاطات الحزبیة التي خصوصا من خلال تكثیف اللقاءات الجواریة وتكثیف ال
تسمح بالتعریف ببرامجها للمواطنین وعدم الاقتصار فقط على فترات المناسبات 

  . الانتخابیة التي تتزامن مع إجراء الانتخابات وهي مدة غیر كافیة بضع أسابیع
یساهم في التعریف بالبرامج الحزبیة هو  الذيولعل العامل الرئیسي 

یاة الیومیة للمواطن وتبني انشغالاته بصورة حضور الحزب بصورة دائمة في الح
نضالیة وبكل مصداقیة لبناء تصور ذهني إیجابي حول العمل السیاسي عموما 

  .والحزب كأحد أعمدة الفضاء السیاسي خصوصا
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 المجموع لا نعم 

 ذكر
11 44 55 

20.0% 80.0% 100.0% 

 أنثى
10 153 163 

6.1% 93.9% 100.0% 

 المجموع
21 197 218 

9.6% 90.4% 100.0% 
یبین توزیع الطلبة حسب المساهمة في حملة انتخابیة ) 21(جدول رقم 

  :وحسب الجنس
الاتجاه العام في هذا الجدول یمثله فئة الطالبات اللاتي لا یساهمن في 

في مقابل فئة الطلبة الذكور الذین لا یساهمون  %93.9حملات انتخابیة بنسبة 
من جهة أخرى نجد فئة الطلبة الذین یساهمون في الحملات  ،في حملات انتخابیة

  .%61بینما بالنسبة للإناث فهي تمثل  %20الانتخابیة بالنسبة للذكور تمثل 
من خلال النتائج الإحصائیة السالفة یتبین لنا أن غالبیة الطلبة لا  

ها ونظرا لكون ،یساهمون في الحملات الانتخابیة وهي أهم محطات العمل الحزبي
تشكل محطة مفصلیة في تحدید نتائج الحزب في الاستحقاقات الانتخابیة، هذه 
النتائج قد تؤشر على أن انخراط واهتمام الطلبة بالأحزاب السیاسیة لا یعبر عن 
نما قد یكون ارتباط سطحي قد یبحث الطالب من  ٕ قناعات عمیقة ومبادئ ثابتة وا

أو ضمان حد أدنى من خلاله عن تحقیق مصالح وأهداف شخصیة ضیقة، 
العلاقات والحمایة الاجتماعیة، وهو اتجاه یؤكد النتائج السابقة حول عدم معرفة 
أغلبیة الطلبة ببرامج ونشاطات الأحزاب التي ینتمون إلیها، لأنه وببساطة لا یمكن 

  .للطالب المساهمة في حملة انتخابیة دون معرفة برنامج الحزب
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ب عدم المساهمة بین فئتي الذكور أضف إلى ذلك أنه رغم تقارب نس
والإناث، فإن نسبة الطالبات اللاتي یشاركن في الحملة الانتخابیة تكاد تنعدم مما 
یؤكد ما توصلنا إلیه سابقا لمدى تأثیر طبیعة تنشئة الفتاة على كافة أشكال 
المشاركة السیاسیة، بحیث هناك نوع من التجریم لمشاركة المرأة في الحملات 

  . بیة لدى عدید الثقافات والتقالید في مجتمعناالانتخا
وقد یكون عدم المساهمة في الحملات الانتخابیة وسیله للطالب تسمح له 
بتحقیق الاستفادة من الانخراط في الحزب دون الذوبان وبأقل تكلفة اجتماعیة 
ممكنة، من خلال محافظة الطالب على استقلالیته أمام المجتمع وتفادي الظهور 

زم في الحزب كما قد یكون للمسار الدراسي الجامعي دور لتر المناضل المبمظه
في عدم المساهمة في الحملات الانتخابیة لكون غالبیة الحملات الانتخابیة 
تتزامن مع مرحلة الدراسة وبالتالي استحالة ترك الطالب للدراسة والتوجه للممارسة 

لجامعي عموما تتسم علاقته مع في الأخیر یمكن التسلیم بأن الطالب ا ،السیاسة
وعدم الالتزام الكلي بالنشاط الحزبي،  یةالأحزاب السیاسیة بنوع من المحدود

خاصة وأن مرحلة الحملات الانتخابیة تمثل المرحلة المحوریة والمفصلیة للتمكین 
  .الحزبي والوصول إلى السلطة
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 المجموع وطني واجب ختم بطاقة الناخب ثقة التغییر عبر الانتخاب 

)20-23) 
4 11 10  

5.2% 14.3% 13.0% 100.0% 

)23-26) 
6 22 12  

5.5% 20.2% 11.0% 100.0% 

 26أكثر من 
5 6 3  

15.6% 18.8% 9.4% 100.0% 

 المجموع
15 39 25  

6.9% 17.9% 11.5% 100.0% 
 

یبین توزیع الطلبة حسب الإقدام على الانتخاب ووفق ) 22(جدول رقم 
  :السن

تمثل الفئة العمریة ما  % 20.2من خلال قراءتنا للجدول أعلاه نجد نسبة 
التي تبرر مشاركتها في الانتخاب بالبحث عن ختم بطاقة الناخب ) 26- 23(بین

ممن یبحثون من وراء  % 18.8سنة بنسبة  26تلیها الفئة العمریة أكثر من 
ماشیا مع الفكرة الشائعة في المشاركة الانتخابیة عن ختم بطاقة الناخب، وهذا ت

المجتمع الجزائري، بضرورة حیازة بطاقة الناخب مؤشرة في حالة لجوء الإدارة إلى 
معاقبة العازفین عن الانتخاب إداریا باشتراط هذه البطاقة في ملفات إداریة أو 

  . للحصول على امتیازات معینة
كل، بحث كما هذا مؤشر یدل على استهجان الطلبة للعملیة الانتخابیة ك

یوضحه الجدول أعلاه فإن أعلى نسبة للفئات العمریة التي تؤمن بعملیة التغییر 
 %15.6سنة بنسبة  26عن طریق عملیة الانتخاب هي الفئة العمریة الأكثر من 
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سنة وأخیرا ) 26-23(بالنسبة للفئة العرمیة ما بین  %5.5لتتراجع إلى نسبة 
  .سنة) 23- 20(ما بین بالنسبة للفئة العمریة  %5.2نسبة 

من خلال هذه النسب الإحصائیة یتبین ضعف الثقة في التغییر عبر 
صنادیق الانتخاب لدى الطلبة وبالتالي ضعف الصورة الرمزیة لدى الطلبة في 
جدوى عملیة الانتخاب وقدرتها على تغییر الواقع، وحتى بالنسبة للفئة العمریة لما 

السن یرتبط بمرحلة اكتمال النضج والوعي سنة، فبالرغم من كون هذا  26فوق 
السیاسي والإیمان بالتغییر بصورة أكبر من الفئات العمریة الأخرى، فإننا نجد 
اتجاه إجاباتهم بشكل كبیر نحو البحث عن ختم بطاقة الناخب، ما یؤكد هشاشة 
العملیة السیاسیة في الجزائر وضعف الفضاء السیاسي ككل في استقطاب اهتمام 

لطلبة بكل فئاتهم العمریة لدرجة اختزال عملیة الانتخاب والتصویت في وسیلة فئة ا
  .البحث عن تفادي العراقیل البیروقراطیة في المستقبل القریب والبعید

كما أن اعتبار عملیة الانتخاب واجب وطني دون وجود ثقة بالقدرة على 
التغییر عبر الانتخاب یؤكد أزمة المشاركة السیاسیة في المجتمع الجزائري وعمق 

  . أزمة الثقة السیاسیة في العملیة الانتخابیة وتعطیل مبدأ التداول على السلطة
له تجعلنا نقتنع أكثر فأكثر بأن وبالتالي نتائج هذا الجدول والنتائج السابقة 

عزوف الطلبة عن الاهتمام بالشأن السیاسي ككل لیس ناتجا عن ضعف الوعي 
نما ینم عن خلل  ٕ السیاسي واللامبالاة وضعف الحس المدني والالتزام الوطني، وا
في العملیة السیاسیة ككل وهشاشة العمل الحزبي وجمود الفضاء السیاسي وعلى 

و تغییب عملیة التداول على السلطة مما یجعل من العملیة رأس كل ذلك غیاب أ
  .الانتخابیة تصویت شكلي لا یستطیع التأثیر في الواقع السیاسي السائد
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صوتي لا  
 قیمة له

الانتخابات 
 المجموع أخرى عقیمة

)20-23) 
19 31 3  

24.7% 40.3% 3.9% 100.0% 

)23-26) 
21 48 0  

19.3% 44.0% .0% 100.0% 

 26أكثر من 
4 14 1  

12.5% 43.8% 3.1% 100.0% 

 المجموع
44 93 4  

20.2% 42.7% 1.8% 100.0% 
یبین توزیع الطلبة حسب سبب الامتناع عن الانتخاب ) 23(جدول رقم 

  ووفق السن
م تدعمه الفئة العمریة امن خلال قراءة الجدول التالي یتبین أن الاتجاه الع

من أفراد العینة ممن یرجعون سبب  %44.0 سنة بنسبة) 26-23(ما بین 
امتناعهم عن الانتخاب إلى طبیعة الانتخابات التي یعتبرونها عقیمة، ثم نجد الفئة 

في نفس الاتجاه أي اعتبار  %43.8سنة بنسبة  26العمریة الأكثر من 
  .الانتخابات عقیمة

ت لها أما الطلبة الممتنعین عن الانتخاب بسبب اعتقادهم أن أصواتهم لیس
تلیها  %24.7سنة تشكل أعلى نسبة بـ ) 23-20(قیمة فإن الفئة العمریة ما بین 

 26ثم الفئة العمریة لأكثر من  %19.3سنة بـ ) 26- 23(الفئة العمریة ما بین 
  .%12.5سنة بنسبة 
ما یمكن استنتاجه من النتائج المعروضة أننا أمام مسار انتخابي غیر    

على ضعف العملیة  اقوی این، وهذا یشكل مؤشر ذي جدوى بالنسبة للمبحوث
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عموما، لأن قیمة ومصداقیة المسار  والنشاط السیاسيالانتخابیة خصوصا 
الانتخابي یرتبط بمدى قدرته على إحداث التغییر وضمان إمكانیة التداول على 

فإذا كان الطلبة في غالبیتهم متفقون على عدم إمكانیة التغییر عن طریق  ،السلطة
لا سیما بالانخراط والمشاركة في الأحزاب، إلا  مشاركتهم،تخاب فكیف ننتظر الان

إذا تعلق الأمر بالبحث عن تحقیق أهداف ومصالح شخصیة باستغلال الحزب 
السیاسي والعمل السیاسي عموما للوصول إلي مكانة اجتماعیة رمزیة بتقلد 

  .مناصب سیاسیة أو البروز في الساحة السیاسیة عموما
نه من خلال قراءة الجدول یتبین أن الفئات العمریة الثلاث تتفق رغم كما أ

اختلاف سنها في حكمها على العملیة الانتخابیة بالعقم وعدم القدرة على إحداث 
فالفوارق العمریة بین الفئات سواء بالنسبة للطلبة الذین یرجعون  ،التغییر عموما

أو أولئك الذین یرجعونه إلى  سبب الامتناع عن الانتخاب إلى عقم الانتخابات
وبالتالي ، عدم وجود قیمة لأصواتهم لیست ذات دلالة تذكر نظرا لتقاربها الشدید

فإن متغیر السن لا یؤثر على توزیع الطلبة من حیث سبب الامتناع عن 
التصویت، وحتى عندما فتح للطلبة المبحوثین المجال لاقتراح أسباب أخرى لتبریر 

  . إن الإجابات لم تحمل أسباب أخرى تذكرأسباب الامتناع، ف
لذلك باختصار فإن هذه النتائج تؤكد أن العزوف عن الانتخاب لا یمكن 

مثل لا مبالاة الطالب ونقص الوعي (تبریره بأسباب سطحیة أو أحكام مسبقة 
نما الأسباب الفعلیة ترجع لطبیعة العملیة السیاسیة في ) السیاسي لدى الطلب ٕ وا

قدرتها على توفیر وخلق جو یشجع على الانتماء والانخراط في  حد ذاتها وعدم
  . العملیة السیاسیة

فالنخبة السیاسیة من الأحزاب والشخصیات الوطنیة ما زالت تتبنى خطاب 
الشارع وتحمل بعضها البعض مسؤولیة العزوف عن المشاركة في مختلف 

تخاطب مختلف فئات الاستحقاقات، ویظهر للعیان بؤس هذه الطبقة التي ما تزال 
المجتمع بنفس محتوى خطاب التسعینات، مما یكشف أنها لم تغیر خطابها ولم 
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تطور أدواتها التي تجاوزها الشارع بسنوات ومراحل، وهو ما یعطي دلالة واضحة 
أن خطاب النخبة سواء كانت سیاسیة أو مثقفة أفلس ولم یعد یقنع أحدا لا سیما 

ة لأنه لم ینتج أدواته طوال سنوات الأزمة وبعدها، فئة الطلاب الجامعیین، ببساط
  .حیث تحول فیها السیاسي إلى مجرد باحث عن مكانة تحت شمس النظام

  

 المجموع لا نعم 

)20-23) 
8 69 77 

10.4% 89.6% 100.0% 

)23-26) 
13 96 109 

11.9% 88.1% 100.0% 

 26أكثر من 
7 25 32 

21.9% 78.1% 100.0% 

 المجموع
28 190 218 

12.8% 87.2% 100.0% 
 

یبین توزیع الطلبة وفق معرفة برنامج ونشاط الحزب وحسب ) 24(جدول رقم 
  :السن
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تدعمه الفئة  %89.6من خلال الجدول أعلاه نجد أن الاتجاه العام بنسبة 
) 26-23(سنة ثم تلیها الفئة العمریة ما بین ) 23-20(العمریة للطلبة ما بین 

الطلبة الذین لا یعرفون برنامج ونشاط الحزب الذي یهتمون به وأخیرا سنة من 
من الطلبة الذین لیست لهم  %78.1سنة بنسبة  26الفئة العمریة لأكثر من 

بینما أعلى نسبة من الطلبة الذین لهم معرفة  ،معرفة ببرنامج ونشاط حزبهم
  .سنة 26في الفئة العمریة لما فوق  %21.9ببرنامج ونشاط حزبهم تمثل 

من خلال قراءة هذه النسب والمعطیات الإحصائیة نلاحظ أن الطلبة 
الجدد أو الأصغر سنا هم أكثر الطلبة جهلا ببرنامج ونشاط الأحزاب وفي نفس 

مما یؤكد لنا أن فارق السن لا یؤثر بشكل ملحوظ  الأخرى،الاتجاه تذهب النسبة 
ا، فغالبیة الطلبة ومحسوس على الاطلاع على برامج الأحزاب ونشاطاته

  .المبحوثین لیست لدیهم معرفة ببرامج الأحزاب المنتمین أو المتعاطفین معها
سنة یمكن اعتبارها أكثر اضطلاعا ببرامج  26في حین أن فئة أكثر من 

أحزابها وهذا یرجع لنضج ووعي هذه الفئة من الطلبة وتفرغها أكثر بحكم انشغالها 
لانتهاء عادة من المسار الدراسي أو على الأقل في هذا المستوى من العمر بعد ا

طلاع على لالالاقتراب من إنهائه، وهو ما یعطي فرصة لهذه الفئة من الطلبة 
الشأن السیاسي بما فیه برامج الأحزاب ونشاطاتها، خاصة وأن هذه الفئة العمریة 
تكون منشغلة بالبحث عن الانخراط في مسار مهني مما یدفعها إلى البحث عن 
عروض العمل المختلفة وذلك على الأقل بمتابعة الجرائد بحثا عن إعلانات 
التوظیف ومتابع النشاط الحكومي أملا في الاطلاع على مستجدات وقرارات 
سیاسیة توفر لهم حلولا لدخول عالم الشغل مثل برامج تشغیل الشباب وعقود ما 

نشاء المؤسسات الصغرى بمختلف صیغها ٕ   . قبل التشغیل وا
طلاع ولو بشكل غیر مباشر وغیر التالي تتوفر الفرصة في نفس الوقت للاوب

ومنه فإن قراءة وتحلیل النتائج  ،مقصود على برامج الأحزاب ونشاطاتها
الإحصائیة أعلاه تؤكد ما ذهبنا إلیه سابقا من أن إدخال عدة متغیرات كالسن 
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عمل السیاسي والجنس لم یحدث تغییرا في النتائج لأن ظاهرة العزوف عن ال
والنشاط الحزبي والمشاركة السیاسیة، تكاد تكون ظاهرة عامة لدى أفراد عینتنا 

  .وتخصصاتهم الجامعیة العمریةباختلاف جنسهم وفئاتهم 
  
 

 المجموع لا نعم 

)20-23) 
2 75 77 

2.6% 97.4% 100.0% 

)23-26) 
13 96 109 

11.9% 88.1% 100.0% 

 26أكثر من 
6 26 32 

18.8% 81.3% 100.0% 

 المجموع
21 197 218 

9.6% 90.4% 100.0% 
  

یبین توزیع الطلبة حسب المساهمة في حملة انتخابیة ) 25(جدول رقم 
  :وحسب السن
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القراءة الإحصائیة للجدول أعلاه تبین الاتجاه العام الذي یشكل نسبة 
سنة ) 23-20(بین ، تدعمه فئة الطلبة المبحوثین التي تتراوح سنهم 97.40%

بعدم المساهمة في الحملة الانتخابیة، وهو ما یؤكد أن الطلبة الأقل سنا هم 
الأكثر امتناعا عن المساهمة في الحملات الانتخابیة بالرغم من كون نسب امتناع 

بالنسبة للفئة العمریة من  %88.1الفئات العمریة الأخرى متقاربة جدا وهي 
  .  %88.3سنة بنسبة  26ا الفئة العمریة فوق تلیه) 26-23(الطلبة ما بین 

الطلبة المبحوثین بمختلف فئاتهم العمریة  أغلبیةالشيء الذي یؤكد بأن 
یمتنعون عن المساهمة في الحملات الانتخابیة أما فیما یخص الطلبة المساهمین 

سنة تمثل أكبر نسبة  26في الحملات الانتخابیة فنجد أن الفئة العمریة لما فوق
رغم صغر هذه النسبة إلا أنها قد تكون مؤشر على أن الاهتمام . %18.8بنسبة 

المساهمة تتولد لدى الطلبة بشكل محسوس نسبیا بمرور السنین والتقدم في السن ب
وبالتالي ازدیاد درجة النضج، وهذا ما قد یحیلنا إلى فرضیتنا التي تبنیناها في هذه 

  . الدراسة
 افغیاب التنشئة السیاسیة لدى الطالب راجع لكون هذا الأخیر یكتسب نوع

في السن وعن طریق تشكل وعي سیاسي ناتج عن من المشاركة السیاسیة بالتقدم 
لذلك فإن  ،تجاربه الخاصة ولیس راجع لتنشئة سیاسیة تلقاها منذ الصغر

الاحتكاك بالجامعة بمرور السنین ینتج لدى الطالب الوعي بأهمیة الشأن السیاسي 
وضرورة المشاركة السیاسیة والانخراط في المسار السیاسي بما في ذلك النشاط 

  .والمساهمة في الحملات الانتخابیة الحزبي
ولكن تجدر الإشارة إلى صعوبة الحكم من خلال قراءة جدول واحد معزول 
عن الإجابات المعروضة في الجداول الأخرى، لأنه قد یولد لدینا افتراضات 
واستنتاجات خاطئة، رغم هذا نجد كما أشیر إلیه سابقا أن غالبیة الطلبة یحكمون 

السیاسي بعدم النجاعة وعدم المصداقیة، مما یجعل عدم مسبقا على العمل 
تصویتهم وعدم مشاركتهم في الحملات الانتخابیة وحتى التصویت من أجل 
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التأشیر على بطاقة الانتخاب أمرا طبیعیا بل أكثر من ذلك فهو فعل استراتیجي 
مبني على قراءة سلیمة للواقع الاجتماعي في شقه السیاسي وتحلیل الفضاء 

  . یاسي وتشخیص النظام السیاسي الجزائريالس
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ثقة التغییر عبر  
 الانتخاب

ختم بطاقة 
 المجموع واجب وطني الناخب

 المكتبات
4 5 3 39 

10.3% 12.8% 7.7% 100.0% 

 الفلسفة
5 4 8 33 

15.2% 12.1% 24.2% 100.0% 

 علم النفس
4 19 9 91 

4.4% 20.9% 9.9% 100.0% 

 علم الاجتماع
2 11 5 55 

3.6% 20.0% 9.1% 100.0% 

 المجموع
15 39 25 218 

6.9% 17.9% 11.5% 100.0% 

یبین توزیع الطلبة حسب الإقدام على الانتخاب ووفق ) 26(جدول رقم 
 :التخصص الجامعي

تشیر معطیات الجدول أعلاه أن الاتجاه العام تدعمه فئة طلبة تخصص 
ممن یرون بأن الإقدام على الانتخاب واجب  %24.2الفلسفة بنسبة تصل إلى 

وطني، أما طلبة علم النفس وعلم الاجتماع وعلم المكتبات فإنها ترى بأن إقبالها 
لطلبة  %20.9على التصویت یكون بسبب ختم بطاقة الناخب فقط بنسب 

لطلبة  %12.8لطلبة تخصص علم الاجتماع و % 20تخصص علم النفس و
  .تخصص علم المكتبات
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لال هذه النتائج الإحصائیة نلاحظ أنه عوض أن یكون طلبة علم من خ
قبالا على التفاعل اجتماعیا  ٕ الاجتماع وعلم النفس الأكثر متابعة للشأن السیاسي وا
من خلال احتلال الفضاء السیاسي ولو على الأقل في أدنى مستویاته وهو الفعل 

اركة في العملیة الانتخابي، نجد العكس تماما أي عزوف شبه كلي على المش
  .الانتخابیة فعلیا

فقد نرجع ذلك لطبیعة الوعي السیاسي لهؤلاء الطلبة هو الذي یفسر هذا 
العزوف عن المشاركة الفعلیة في الانتخابات ولیس شكلیا، هذا الوعي الذي شكل 
لدیهم صورة مفادها أن العملیة الانتخابیة لیست لها القدرة على التغییر، والتجارب 

رسخ هذه ) وما أكثرها(البلاد من خلال مختلف الاستحقاقات  هاالتي عرفت السابقة
باستثناء طلبة تخصص الفلسفة الذین یثقون بشكل نسبي مقارنة  ،الفكرة لدیهم

بالتخصصات الأخرى في إمكانیة التغییر عن طریق الانتخاب وبالتالي یصبح 
  . واجب وطني

ة مختلف التخصصات إلى وقد نرجع هذا التباین في الإجابات بین طلب
التخصص نفسه، أین نجد أن طلبة كل من علم الاجتماع وعلم النفس وبحكم أن 

من (تخصصهم أقرب إلى الواقع الاجتماعي وأكثر تعرضا لفهم وتحلیل المجتمع 
وآلیات التغییر في المجتمع والحد الأدنى المطلوب من ) خلال المقرر الدراسي

وآلیة اجتماعیة لتحقیق التغییر بما فیها أسباب الصدق والجدیة في أي سیرورة 
  .العمل السیاسي والمسار الانتخابي

بینما طلبة الفلسفة فإن تكوینهم أكثر تنظیرا وتجریدا عند دراسة الواقع 
الاجتماعي من بعده الفلسفي والنظري، ضف إلى ذلك، یرجع ارتفاع نسبة طلبة 

وطني وعلیه لا بد من ممارسته  تخصص الفلسفة الذین یرون بأن الانتخاب واجب
تنحدر من ) الفلسفة(مقارنة بالتخصصات الأخرى، إلى كون غالبیة هؤلاء الطلبة 

الولایات الداخلیة المعروفة بالجدیة والالتزام أكثر من المدن الكبرى إذا تعلق الأمر 
بالمناسبات الوطنیة، بحكم طبیعة هذه المجتمعات المبنیة على العروشیة ، 
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الفلاني لا یمكنه أن یترك العرش الآخر یتفوق علیه في الانتخابات  فالعرش
خاصة إذا تعلق الأمر بالانتخابات الرئاسیة، وهي ظاهرة التي نشهدها في الكثیر 
من دول العالم أن فئة شباب المدن الكبرى في غالبیتها لا تبالي بالشأن 

  .الانتخابي
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صوتي لا  
 قیمة له

الانتخابات 
 المجموع أخرى عقیمة

 المكتبات
10 15 2 39 

25.6% 38.5% 5.1% 100.0% 

 الفلسفة
3 13 2 33 

9.1% 39.4% 6.1% 100.0% 

 علم النفس
19 40 0 91 

20.9% 44.0% .0% 100.0% 

 علم الاجتماع
12 25 0 55 

21.8% 45.5% .0% 100.0% 

 المجموع
44 93 4 218 

20.2% 42.7% 1.8% 100.0% 
 

یبین توزیع الطلبة حسب سبب الامتناع عن الانتخاب ) 27(جدول رقم 
  ووفق التخصص الجامعي

تشیر المعطیات الإحصائیة للجدول أعلاه أن غالبیة الطلبة یمتنعون عن 
التصویت لقناعتهم بأن الانتخابات عقیمة وذلك بدعم من طلبة تخصص علم 

، ثم %44بنسبة ، تلیها فئة طلبة تخصص علم النفس %45.5الاجتماع بنسبة 
، ففئة طلبة تخصص علم المكتبات %39.4فئة طلبة تخصص الفلسفة بنسبة 

بینما نسبة الطلبة الذین یمتنعون عن الانتخاب لعلمهم أن صوتهم  %38.5بنسبة 
، تلیها فئة طلبة %25تدعمها فئة طلبة تخصص علم المكتبات بنسبة  قیمة لهلا 

   .%20.9النفس بنسبة ، فطلبة علم %21.8علم الاجتماع بنسبة 
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من خلال هذه النتائج نجد أن نسبة الطلبة الذین یعتبرون الانتخابات 
دلالة، ما عدا طلبة علم المكتبات بنسبة  يعقیمة متقاربة جدا ولا تشكل فرقا ذ

أقل نسبیا، والملاحظ أن طلبة كل التخصصات بدون استثناء یعتبرون بأغلبیة 
ا للعزوف عن الانتخاب والامتناع عن التصویت، واسعة عقم الانتخابات سببا كافی

وحتى فئات الطلبة التي ترجع امتناعها عن الانتخاب إلى عدم وجود قیمة 
لأصواتها تؤكد بصورة أخرى أن أصواتها لیست لها القدرة على التأثیر في المسار 

حداث التغییر ٕ   .السیاسي ولیست لها القیمة الكافیة لصنع القرار السیاسي وا
تالي فنحن أما طلبة من كل التخصصات یتفقون على أن امتناعهم وبال

عن الانتخاب لا یرجع لنقص وعیهم السیاسي وعدم المبالاة بالشأن السیاسي 
نما یرجع الامتناع عن التصویت إلى  ٕ وضعف حسهم الوطني وحسهم المدني، وا

وم حقیقة التداول على السلطة في مجتمعنا والذي یعكس حراك سیاسي صوري یق
ن من أحزاب وشخصیات سیاسیة ومرشحین أحرار و ن السیاسیو من خلاله الفاعل

بأداء أدوار شكلیة ومهام محددة لا یمكن بأي حال من الأحوال أن تنتج حراكا 
قناع  ٕ سیاسیا فعلیا قادرا على جلب المواطنین بما فیهم الطلبة للمشاركة السیاسیة وا

  .فعیل أدوارهم السیاسیةالناخبین بضرورة المشاركة الانتخابیة وت
وبالتالي كلما تقدمنا في تحلیل إجابات المبحوثین كلما تأكدنا من ضرورة 
طرح إشكالیات أخرى للدراسة وعلى رأسها دور الحزب السیاسي في المجتمع 
الجزائري وآلیات سیر النظام السیاسي الجزائري وتحدید الدور الفعلي للفاعلین 

ي الجزائري لأن دراسة السلوك الانتخابي تفرض السیاسیین وفي الحقل السیاس
  .ضرورة دراسة ظروف وحیثیات الفعل السیاسي في المجتمع الجزائري
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 المجموع لا نعم 

 المكتبات
9 30 39 

23.1% 76.9% 100.0% 

 الفلسفة
7 26 33 

21.2% 78.8% 100.0% 

 علم النفس
8 83 91 

8.8% 91.2% 100.0% 

 علم الاجتماع
4 51 55 

7.3% 92.7% 100.0% 

 المجموع
28 190 218 

12.8% 87.2% 100.0% 
 

یبین توزیع الطلبة وفق معرفة برنامج ونشاط الحزب وحسب ) 28(جدول رقم 
  التخصص الجامعي

القراءة الأولیة لهذا الجدول تبین أن الاتجاه العام تدعمه فئة طلبة علم 
الذین لا یعرفون برنامج ونشاط حزبهم، تلیها فئة طلبة  %92.7الاجتماع بنسبة 

أما بالنسبة للطلبة الذین لهم معرفة ببرنامج ونشاط  .%91.2علم النفس بنسبة 
 %23.1الأحزاب فإننا نجد أن الاتجاه العام تدعمه فئة طلبة علم المكتبات بنسبة 

  . %21.2ثم فئة طلبة الفلسفة بنسبة 
نتائج من خلال النسب المطروحة أمامنا نستخلص إذا حاولنا قراءة هذه ال

أن التخصص الجامعي لدى الطلبة لا یؤثر على نوعیة النتائج، فلیست هناك 
فروق معتبرة ومحسوسة في الإجابات، وذلك نظرا لتقارب النسب واتجاه الغالبیة 
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 أما بالنسبة للطلبة الذین لدیهم ،العظمى للطلبة إلى جهل برامج وأنشطة الأحزاب
عرفة بنشاطات الأحزاب وبرامجها نلاحظ أن طلبة تخصص علم المكتبات م

أكثر معرفة واطلاعا  %12.1وطلبة تخصص الفلسفة بنسبة  %15.4وبنسبة 
  .على برامج وأنشطة الأحزاب مقارنة بالتخصصات الجامعیة الأخرى

نتائج الدراسة والنقاش الدائر حول  ىإلا أن هذا الفارق لا یؤثر كثیرا عل
موضوعنا كما سبق وأن حدث معنا في تحلیل عدة جداول سابقة، أین وجدنا 
متغیرات مثل السن والجنس والتخصص الجامعي لا تشكل فوارق تذكر في اتجاه 
الإجابات، إلا أنه ما یمكن استنتاجه في تحلیل هذه النتائج هو أن عدم تأثیر 

معي قد یفسر بطبیعة الفضاء السیاسي في الجزائر متغیر التخصص الجا
الأقل في نظر عینة البحث، فكلما تقدمنا  ىومصداقیة العمل السیاسي عموما عل

في تحلیل إجاباتّ أفراد العینة عن طریق تحلیل الجداول وقراءتها، زاد الاتجاه بأن 
خاب، لا تتحدد تفسیر مشاركة الطالب السیاسیة وبما فیها المشاركة الحزبیة والانت

بخصوصیات الطالب من جنس وسن وتخصص جامعي كما رأینا في هذا الجدول 
نما تتحدد بطبیعة العمل السیاسي في بلادنا، خاصة إذا أضفنا إل ٕ ذلك إشكالیة  ىوا

الحزب في حد ذاته بالجزائر، من حیث نظامه الداخلي وآلیات تواصله وممارسة 
نا نرى ضرورة دراسة الحزب السیاسي في نشاطه في الوسط الاجتماعي، لذلك فإن

ظل النظام السیاسي الجزائري، لأن هذه الدراسة قد تجیب على جزء من إشكالیة 
  . الوعي السیاسي لدى الفرد الجزائري بصفة عامة والطالب بصفة خاصة
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 المجموع لا نعم 

 المكتبات
6 33 39 

15.4% 84.6% 100.0% 

 الفلسفة
4 29 33 

12.1% 87.9% 100.0% 

 علم النفس
7 84 91 

7.7% 92.3% 100.0% 

 علم الاجتماع
4 51 55 

7.3% 92.7% 100.0% 

 المجموع
21 197 218 

9.6% 90.4% 100.0% 
 

یبین توزیع الطلبة حسب المساهمة في حملة انتخابیة ) 29(جدول رقم 
  ووفق التخصص الجامعي

اتجاه عام في الإجابات  ىتشیر إلالجدول أعلاه في المعطیات الإحصائیة 
تدعمه فئة طلبة علم الاجتماع ممن لا یساهمون في الحملات  %92.7بنسبة 

في نفس الاتجاه،  %92.3تلیها فئة طلبة علم النفس بنسبة تصل إلي  الانتخابیة،
 %87.9أما فئة طلبة الفلسفة وطلبة علم المكتبات فجاءت على التوالي 

  .وفي نفس الاتجاه %84.6و
من خلال عرض هذه النتائج الإحصائیة نلاحظ أن اتجاه غالبیة الطلبة 
یتجه نحو عدم المساهمة في الحملات الانتخابیة بنسب مرتفعة جدا باختلاف 
تخصصاتها الجامعیة، بحیث نلاحظ من جدید أن طبیعة التخصص لا تؤثر في 
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با عازف عن توجه الطلبة نحو المساهمة في الحملات الانتخابیة، فالكل تقری
  .المساهمة

ونفس الملاحظة یمكن تقدیمها عن فئات الطلبة الذین یساهمون في 
الحملات الانتخابیة بحیث أن فارق التخصص الجامعي لا یعبر عن فارق یذكر، 
بالرغم من الإشارة إلي ضعف فئة الطلبة الذین یساهمون في الحملات الانتخابیة 

طلاع ببرامج الذین یصرحون بأنهم على لدرجة أن عددهم یقل عن عدد الطلبة ا
الأحزاب ونشاطاتها ما یؤكد أحد الفروض التي اعتمدت في هذه الدراسة والتي 
مفادها أن للتنشئة السیاسیة دور في توعیة الطلاب بأهمیة المشاركة في 

  . الانتخابات
فالقضیة إذا لیست قضیة سن أو جنس أو تخصص جامعي، بل الأمر 

المحیط العائلي الذي نشأ وترعرع فیه  فير ویضرب بجذوره أوسع من ذلك بكثی
فالمحیط أو العائلة التي لا تهتم بالشأن السیاسي للبلد ولا تغرس ، )الطالب(الفرد

في عقول أبنائها، ینتج عنه جیل أقل ما یقال عنه أنه غیر ) السیاسیة(هذه البذرة 
ركة والانخراط فیه، واع وغیر مبال بأهمیة العمل السیاسي، ناهیك عن المشا

والوقع السیاسي الذي نعیشه حاضرا في بلادنا خیر دلیل، فقد أظهرت إحصائیات 
التصویت في مختلف الاستحقاقات الانتخابیة التي عرفتها الجزائر  ىالإقبال عل

عن العملیة ..) طلبة، بطالین، موظفین،(مدى عزوف أفراد المجتمع بكل مكوناته 
  . السیاسیة

لأسرة وحدها ا علىلا یمكن أن نلقي باللوم والمسؤولیة عن هذا العزوف 
العمل السیاسي، لأن دورها محصور في  ىعل هاأفراد تنشئة علىكونها لم تعمل 

أن الجیل الذي یصوت الیوم هو ولید جیل  ىفترة عمریة محددة، هذا بالإضافة إل
كن أن ننتظر منه إنتاج جیل له لأخیر نسبة الأمیة فیه مرتفعة، فلا یماالثورة، هذا 

بالإضافة إلي الأسرة (بل مهمة التنشئة السیاسیة مهمة تتقاسمها  ،ذوق سیاسي
...) المدرسة، المسجد، الإعلام(مؤسسات الدولة الرسمیة المختلفة ) بنسبة أقل
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لهذا، فان نتائج هذه الدراسة تنبه المسئولین إلي ضرورة إعادة النظر في برامج 
التلفزیون، (وات التربویة الموجهة لأفراد المجتمع، من سن الطفولة مختلف القن

  ..)..الجامعة، المسجد، الاعلام(إلي سن الرشد ...) المدرسة
  

  :الاستنتاج الجزئي الثاني
من خلال ما تقدم من تحلیل نستطیع التأكید أن للتنشئة السیاسیة دور في 
توعیة الطلاب بأهمیة المشاركة في الانتخابات الرئاسیة وقد تأكدنا أن عدم 
مشاركة الطلاب في الانتخابات والامتناع عن التصویت لم یكن نتیجة اللاوعي 

نما وع ٕ ي الطلبة السیاسي هو الذي واللامبالاة وعدم الاهتمام بالشأن السیاسي وا
جعلهم یعتبرون الانتخابات عقیمة وغیر قادرة على إحداث القطیعة مع الممارسات 
نتاج عملیة التداول على السلطة عموما، مما یؤكد صحة أحد  ٕ السیاسیة السلبیة وا

للتنشئة السیاسیة دور : الذي مؤداهاو الفروض التي تمت صیاغتها لهذه الدراسة 
  . لب بأهمیة المشاركة في الانتخابات الرئاسیةفي توعیة الطا

فبالرغم من أننا وجدنا نسبة ولو قلیلة من الطلبة المبحوثین تشارك سیاسیا 
وتنخرط في العمل الحزبي، إلا أن القلیل منها وجدناه مطلعا على برامج الأحزاب 

بیة ونشاطاتها وحتى عندما تصل إلى إقدامها على المشاركة في الحملات الانتخا
والتصویت نجد ذلك الإقبال محتشم، ما یؤكد هشاشة الحقل السیاسي في المجتمع 
الجزائري وبالتالي تحول الطالب من خلال مدى وعیه السیاسي بطبیعة النظام 
السیاسي والعملیة السیاسیة ككل في الجزائر الي مواطن لا یمارس دوره السیاسي 

حتى عن امتلاك بطاقة، وقد  ویمتنع عن التصویت وفي بعض الأحیان یمتنع
ستطیع تفسیر عدم نوجدنا نصف عینتنا لا تملك بطاقة الناخب إلا أننا لا 

نما هذا الوصف قد  ٕ امتلاكها لبطاقة الناخب لغیاب الوعي السیاسي واللامبالاة وا
ینطبق على جزء منها ولكنه لا ینطبق على الجمیع، وأقرب تفسیر لهذا العزوف 
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الب للمشاركة السیاسیة بعدم قدرة الأدوات السیاسیة المتوفرة إجمالا هو تقییم الط
  .في الحقل السیاسي على توفیر شروط فعلیة للتغییر والممارسة السیاسیة

أضف إلى ذلك عامل مهم یوجه قرارات الأفراد في بلادنا ألا وهو عامل 
الداخلیة العروشیة التي تمتاز بها الساحة السیاسیة في بلادنا، أساسا في المناطق 

وهذه الظاهرة كانت دائما عاملا للتحفیز أو التثبیط على المشاركة الانتخابیة في 
، لأن 2009مختلف عملیات الاقتراع بما فیها الانتخابات الرئاسیة لسنة 

في هذه المناطق تحكمه نزعة الانتماء أكثر من ) فیهم الطلبة بما(المواطنین 
فالعرش الفلاني لا یمكنه ترك العرش  عامل الموقف السیاسي المتعارف علیه،

  .الآخر یتقدم علیه في الانتخابات خاصة إذا تعلق الأمر بانتخابات رئاسیة
هناك عامل آخر لا بد من الإشارة إلیه یلعب دورا في توجیه اهتمام 

بصفة خاصة نحو ) منها الطلاب(المواطنین بصفة عامة والطبقة المثقفة 
خبة السیاسیة من الأحزاب والشخصیات الوطنیة ما المشاركة الانتخابیة،  فالن

زالت تتبنى خطاب الشارع وتحمل بعضها البعض مسؤولیة العزوف عن المشاركة 
في مختلف الاستحقاقات، ویظهر للعیان بؤس هذه الطبقة التي ما تزال تخاطب 
مختلف فئات المجتمع بنفس محتوى خطاب التسعینات، مما یكشف أنها لم تغیر 

ولم تطور أدواتها التي تجاوزها الشارع بسنوات ومراحل، وهو ما یعطي  خطابها
دلالة واضحة أن خطاب النخبة سواء كانت سیاسیة أو مثقفة أفلس ولم یعد یقنع 
أحدا لا سیما فئة الطلبة الجامعیین، ببساطة لأنه لم ینتج أدواته طوال سنوات 

احث عن مكانة تحت شمس الأزمة وبعدها، حیث تحول فیها السیاسي إلى مجرد ب
  . النظام، الأمر الذي تفطنت له العدید من فئات المجتمع

مما یلفت الانتباه إلى قضیة كون هذه الأحزاب هي أحزاب بالمعنى 
إن هذه التشكیلات لا تتعدى عصبیات بمفهوم ابن خلدون  ،العصري للكلمة

ضوح ولا للمصطلح كون معظم هذه الأحزاب لا تتمتع بأرضیة تبین أسسه بو 
ببرنامج حكومي دقیق ومحدد من حیث الوسائل والأهداف بناء على القدرات 
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د البرنامج، یبدو أن همها لا یالوطنیة، ولا بمناضلین یعملون یومیا قصد تجس
  .یتعدى المشاركة في الحكومات ولیس في الحكم

إنه من الأهمیة بمكان أن نعید الیوم النظر في مكانة العلوم الإنسانیة 
صفها حقلا لإنتاج الفكر والرموز واقتراح الحلول لمختلف التغیرات الاجتماعیة بو 

إن للتصور  ،التي تعرفه الساحة في الجزائر، بما في ذلك المشاركة الانتخابیة
النظري كفاءة في وصف وتشخیص المشكلات التي یواجهها أي مجتمع، لما 

لمشكلات واقتراحه یشتمل علیه من عرض وشرح وتشخیص لمختلف جوانب هذه ا
لا بد من فتح نقاش واسع یشارك فیه جمیع  ،حلول ومعالجة عامة لتلك المشكلات

الفاعلین الاجتماعیین حول قضایا المشاركة وعدم المشاركة في الانتخابات، وعلى 
السلطات وضع تحت تصرف الراغبین في النقاش والحوار الوسائل التي وضعتها 

  .اتتحت تصرف المرشحین للانتخاب
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  :الخاتمة

الانتخابات هي البوابة الدیمقراطیة التي تدعم نظام الحكم في أي دولة  تُعد ُ
وتنظم أمورها، فعبرها تقر حقوق الأفراد وتستقر شؤون حیاتهم وترتقي بنوعیة 

  .أدائهم وتطور إسهاماتهم في المؤسسات العامة والخاصة

وهي أنجع وسیلة لتحقیق أي تغییر سیاسي أو إنجاز تنموي یتصل 
بالحركة الاقتصادیة والاجتماعیة والثقافیة، وهي ضمان لكل فرد في المجتمع في 
أن یمتلك الحق في الرفض والإیجاب لمن یمثله أو ینوب عنه، وقد ذهب إلى ذلك 

قوق الذاتیة الفقه السیاسي الذي یرى في الانتخابات على أنها حق من الح
للمواطن، استنادا لرؤیة المفكر الفرنسي جان جاك روسو الذي یرى في التصویت 
حق لا یمكن انتزاعه من المواطنین نظرا للأخذ بمبدأ السیادة الخاصة بالدولة، 

  . والانتخاب هو إحدى الطرق لممارسة هذه السیادة

، هو حر في ولهذا فإن ممارسة أو عدم ممارسة هذه الصلاحیة تعود للفرد
كما لا یجوز وفقاً لهذه الرؤیة حرمان أحد ما من . أن ینتخب أو لا ینتخب

ممارسة دوره وصده عن الإدلاء برأیه تحت أي تبریر كان عدا شرط الأهلیة أو 
  .السن أو الجنسیة

وتأكیدا على استخدام الدیمقراطیة وممارسة وسائلها، یمكننا مراجعة الكثیر 
والمواد القانونیة الواردة في الإعلانات والمواثیق  من النصوص الدستوریة،

من الإعلان العالمي لحقوق  21والمعاهدات الدولیة والعالمیة، ففي المادة رقم 
الإنسان یؤكد على حریة كل فرد في الاختیار والتعبیر دون الخضوع لتأثیر من 

امة إلى كل شخص له حق المشاركة في إدارة الشؤون الع كان ویشیرأي طرف 
ما بواسطة ممثلین یختارون في حریة ٕ   .لبلده، إما مباشرة، وا

ومما لا شك فیه أن السیاسة فن الممكن، وبما أن الدیمقراطیة فن من 
الفنون السیاسیة وعملیة من العملیات التي تتحقق مع أو إثر التغییرات السیاسیة، 
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لأرضیة المناسبة والتحولات الاجتماعیة فإن السیاسة وكونها فن الممكنات تتیح ا
لإعادة التوازن للمیزان الاجتماعي المختل الذي ینذر بكوارث وأخطار وأزمات 

  .بدأت تباغتنا

  :ومن هنا یمكن أن نقرر ما یلي

  ضعف المشاركة السیاسیة عند الطلبة راجع بالدرجة الأولى إلى
  .غیاب عامل الثقة بین فعل الانتخاب والمشاركة الحرة

 سیاسة الوعود الوهمیة وعدم ظهور جدید من  الاستیاء الشدید من
 .الوجوه الجدیدة وكأنه توریث السیاسة والفعل السیاسي

  رغبة القیادات العلیا فى الاعتداد بالسلطة وغیاب الحوار بینهم وبین
  . القیاداتالصف الثانى من 

    غیاب القدوة وانخفاض معدل التراكم المعرفى وضعف المهارات
 . الثانيالإداریة لدى قیادات الصف 

    تعارض العمل القیادى مع الشباب لدخول عناصر غیر مؤهلة أو
  . الشبابقادرة على تحمل مسئولیة قیادة 

   الافتقار إلى المعاییر الموضوعیة التى تحدد مواصفات القائد
 .مع الشباب الملائم للعمل
   إلى الشباب من أهم مرتكزات المرحلة الحالیة وصولاً إلى  الاستماع

 .مبدأ تمكین الشباب
  التعامل مع  التنسیق والتعاون مع مختلف الوزارات المعنیة فى إطار

 .قضایا الشباب
  التركیز على قضیة تدعیم انتماء الشباب للمجتمع من خلال غرس

 .ة المشاركة السیاسیةقیم الانتماء والتوعیة بأهمی
 تحلیل للموقف یتضمن عرضاً لمشكلات الشباب. 
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  لمواقف الفاعلین الرئیسیین فى إطار هذه المشكلات  تحلیل
 .السیاسیة
 طرح إستراتیجیة مقترحة للعمل السیاسي الشبابي. 
 الاهتمام بالطلائع وتدعیم مراكز الشباب.  
   بالشبابالتنسیق مع الهیئات الوزاریة الأخرى للعنایة.  

 
 

  


